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 تقديم

ً  نرض ضررالح الحردس اال تهرم تع هرد تجرب ال لخرارة االخار    اإلظرً  لم تعد القرارات الإدارية في العصر الحديث ضررا
أصررر تر ترتلرررأ تجرررب أ،رررًس تجهررري   دتًن رررفي الاريقرررة العجهخرررة في ال ترررث اأ،ً،رررفي ا،ررر تدا  ا ،رررج لح اللهررري 

 لج  صل إلى قرارات أكثر دقة اأصًلة تجهخة .

ر في الحارً  لإدارة ال قجخديرة ي هًىرب نرل ال ضرل في الدًضري الرل نرً صرًر في نرض  ررا  ،رًلعاإذا كًن أ،رج لح ا
ً  نرررضتجخرررفي ررررا تصرررر ً  ررر ا   اترررد  ا،ررر قرار ال تررردل الجرررًتي ترررض زيرررًدة أت ً  رررً   إلا أن الإدارة الخررر   ت انرررفي   تررر

ال ترردل ان ان  ررفي لػقرر   الظرررا  االع انررل ا خاررة ذررً . لرر لق مرررن كررل تقررد  لرررزى في ،رر خل ال  جرر  تجررب  رر ا
ألعخررة اًل ررة  . مررًلإدارة لا لثررلإلظررً تجررب ن رر  ع او هررل العررًلدي كجررفينأيرردا  نررض ال قررد  لررخا مقررا في او هررل ا جرري ا 

مج لا ررً نررً اصررجر الدفي، ررًت في الررداا الد قدنررة اًلج رر ة لجررداا الجًنخررة.  لجررداا الد قدنررة مقررا  اإلظررً تررأداد ألعخ  ررً
 جًنخة أ دام ً في ال قد  االرخًء.نض اللاًءة االقدرة الإ  ًنخة اادانهً ،   لا لق  الداا الإلى الد   ع الذً ل 

كًن لأانً  تجب الد تصصم في العجر   الإداريرة ال ترث ترض ق اترد اأ،را نديردة لجعهرل اال رج   الإدارل  اذلرق 
 نثل اج غ ن   يًت الج دة الشرًنجة انقًيخا الد اصراًت العًلدرخة

جً ا و ا ررك ذلررق انررض  جررً ازدادت الحًنررة االر  ررة لضرر  ات هررًد أ،ررًلخ  تجهخررة ن ارر رة ل ىررخد ) ا يرر أا ( االإ  رر
ً  نرل نرً  ر  نارراح نرض لرديًت أنرً  الدجظهرًت الإداريرة انجظهرًت ا تهرًا إن  القرار الإدارل للري ير م ن لخً  ر

ض ق ل الدت صرم في العجر   الإداريرة الدرج ي   ى ا ،ًلخ  في لره ت ً تعر  اً،م بح ث العهجخًت اال ل تر  ن
ً  إلى نجرر  نررل الجهرر  اال اررر ر  اللهرري لدرا،ررة الإدارة العًنررة رخررث لظررر اتارر رت أ،ررًلخ  بحرر ث العهجخررًت نج رر
ال ل رصل في تقجخًت الحً، لح االبرلرخًت العجهخة لشً ،ًتد تجب ت ،عفي ازيًدة تا خقرفي في ال اقرل العهجري لدعًلجرة 

كً جً   أمراد   خأيض   نًلخة  .... إلخ (اللثك نض الدش  .ل في ا ً ف نجظهة الإدارة الدت جاة ) إ  

 نشأة وتطور بحوث العمليات

ال ررردء في ا،ررر عرا  رركرررة الإدارة  جخرررًت ي ررر جأ  نجرررً أالا  اق رررل كرررل ىررريءإن ال ترررث في  شررر ة اتاررر ر بحررر ث العه
  رر عر  اعررد ذلررق  شرر ة اتارر ر بحرر ث العهجخررًت  العجهخررة كهجاجرر  أ،ً،رري ل اً ررًت الحديثررة في تجررم الإدارة   

 كًن داد لذ ا الااًى العجهي في الإدارة.
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  تجردنً قرد  مردريرق ا  رج  تخجر ر 1911ادأت رركة الإدارة العجهخرة في الظ ر ر في ترً   حركة الإدارة العلمية :
ة الحلرررم الشتصررري اال لخرارررة ك ًارررفي الشررر ك اعجررر ان) الإدارة العجهخرررة (  الررر ل دترررً مخرررفي إلى ضررررارة ا،ررر  داا  ريقررر

 االخا  ااريقة أخرع تع هد تجب ال تث العجهي في كل نً ي عج  اًلعهل .

تع رربر بحرر ث العهجخررًت ان ررداد ل اررًى العجهرري في الإدارة القررد نررًء تا خق ررً في  رر ا اوررًا : ـاتــــــــوث العمـليبحــــــــ
ترفي القر ات الج يرة الدجلخرة البرياً خرة في مر ة الحررلح العًلدخرة ن  خرا  اكًن نض الدهلض أن ي  هر ل لا ال قد  ال ل أررز 

  ( في  ر ا اورًا مجقرد   ررت رًنرة ارياً خرً نً،رة إلى ن رًلعة العجهرًء في مررالم العجر   الدت جارة 1939الثً خة ) 
ا ل ضررل أ،ررج لح لصررد الذلخرر   ا لدررًو الجرر ل معهررل مريرر  نررض العجهررًء الد تصصررم في بحرر ث العهجخررًت في ا،رر   

 الد ارد ا دادة نض الرنًا االدعدات ال يل ارياً خً نض الدالة الددامعة إلى الدالة الد ًجمة .

لقررد اخ جاررر ان ررًت الجظررر ات ًيجررر ا راء في إلغررًد تعريررف لزرردد ل ترر ث العهجخررًت : مفهــوب بحــوث العمليــات
 جخل الجظم .اخجا ال عض اخج ً اام اعض الاصا رًت ا خرع نثل لجخل العهجخًت ال

 مهً ال ل تعجخفي بح ث العهجخًت ؟ ابمًذا تخ جف تض لجخل العهجخًت االجظم ؟  

 :ا  رد  جً أكثر   ى ال عرياًت ىخ تً   –لقد رًاا اعض الل ًلح تعريف بح ث العهجخًت 

 تعريرررف اانجرررر : بحررر ث العهجخرررًت  ررري نررردخل العجرررم الد ررر تد  في ررررل الدشرررل ت الررر  تصرررًد  الإدارة العجخرررً
ً  ااضرتً   العهجخرًت م ر  يقخرد ً بحرل الدشرل ت   كهرً لػردد  ل تر ثلجهشرراتًت الا يعارب  ر ا ال عريرف نا  نر

 اًق ً اًلإدارة العجخً لجهشراتًت ابح ث العهجخرًت ي  رل  اًق رً ترض  ر ا ال عريرف   م ري ت عجر  اًتخرًذ القررارات 
 الم .، اء  تجب  اًق الإدارة ال جاخ ية أا الإدارة العجخً لجهشر 

كه ًا : مقد ترمً بح ث العهجخًت ا نهً تا خر  الاريقرة العجهخرة ا ر مك ا ،رًس اللهري الر ل لؽلرض تعريف ن رس ا 
الإدارة نض اتخًذ القرارات .   ا ال عريف لػدد العجًصرر الر خ رخة ل تر ث العهجخرًت ا ري ا،ر تدا  الاريقرة العجهخرة 

ً   ،رًلخ  الإدارة ات مك ا ،ًس اللهي في اتخرًذ القررارات الإدارير ً  نجً،ر  ة   إلا أن ال عريرف لؽلرض أن يلر ن تعريار
 ا خرع ال  ترتلأ تجب ا ،ًس اللهي نثل لزً، ة ال لًلخف .

 انض ال عًريف ال ًاقة لؽلججً أن    ج ي الاتاًق تجب اعض الخصً ص ال  لدد إ ًر بح ث العهجخًت ا ي 

 ا، تدا  الاريقة العجهخة  .1
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  ،ًس اللهي لشث   في أداات اأ،ًلخ  بح ث العهجخًت الارتلًز تجب ا .2
 للم الإدارة نض اتخًذ قرارات أكثر ن ض تخة  .3

اتجب أ،ًس ذلق لؽلججً اضل تعريف لزدد ل ت ث العهجخًت ا نهرً تا خر  الاريقرة العجهخرة ا ر مك ا ،رًس اللهري 
تهًا اذلق ل هلرم الإدارة نرض اتخرًذ قررار اً، تدا  أداات اأ،ًلخ  بح ث العهجخًت كًلبراني الخاخة اى لة ا 

أكثررر ن ضررر تخة. الؼ جرررف نا ررر   لجخرررل الرررجظم ترررض بحررر ث العهجخرررًت   م تجخرررل الرررجظم يعررر  لجخرررل الدل  رررًت الررر  
ي لرر ن نج ررً الجظرررً  إلى أنررأاء ر خ رررخة   ااخررًن الررردار الرر ل يفيديرررفي كررل نرررأء ات ق ررفي ارررً نأاء ا خرررع األعخ رررفي في 

ن لًنجرررة الجخرررل الرررجظم ي رررًتد الإدارة تجرررب لقخررر  كارررًءة الدجظهرررة كلرررل دان ال كخرررأ تجرررب تركخررر  الجظرررً  ك رررردة 
 اعض أنأا  ً .

ا ارر  أن الإدارة تجخ رً أن ت ترر  قررارا  مخهررً لؼر ص اعردد ال ررجل الر  تج لخ ررً اكهخرة الدترأان نج ررً   م خجهرً تا ررل 
جً تررددا  قجررخ   نررض ال ررجل الهخررًت ك رركة نررض الدتررأان ل شرر خل  ًقررة الدصررجل   مرررن إدارة الد خعررًت تا ررل  إدارة الإ  رر

ال عًنررل نررل ترردد أكرربر نررض ال ررجل اكهخررًت أكرربر نررض الدتررأان رررا ترر هلض نررض تج خررة ار خًنررًت الد رر  جلم تجررد 
الاجرر    انا رر   الررجظم يشررك إلى أ ررفي لااررد نررض ال  مخرر  اررم أ رردا  أنررأاء الجظررً  بمررً لؼررد  نصررجتة الدجظهررة كلررل 

جظم في ال تارررخا الإدارل   يفعرررر  )) ا تجخرررل الرررجظم (( ابحررر ث العهجخرررًت ترتلرررأ تجرررب نا ررر   اتا خررر  نا ررر   الررر
 لجخل الجظم ك ،ًس لاتخًذ القرارات الإدارية .

 :ت  هض تهجخة صجل القرار الخا ات ال ًلخة: عملية صنع القرار وعلم الإدارة

 تعريف الدشلجة  .1
 لديد ال دا ل  .2
 دا لاخ خًر نقخًس لجهقًر ة ام ال  .3
 تقخخم ال دا ل .4
 اخ خًر أرد ال دا ل .5

قرد لا يلر ن  جرً  رًنرة دا هرة  ،رًلخ  بحر ث العهجخرًت إذا  : أسباب الحاجة إلى أساليب بحوث العمليات 
جً إلى اللثررك نرض الدعرمرة الر  قرد لا ت ر مر لردع الدردير لشررً  ً  خًصرة  اأن ال تجخرل اللهري لػ ر كرًن العهرل صر كا    ر خ

الا،ررر عً ة ءررربراء ن تصصررم لشرررً يعررر  زيرررًدة في ال لررًلخف   اللرررض  جرررً   ررررا  اررررًلات ،ررخلخعجفي ،خ رررار إلى 
ًلذرد  نرض ا،ر تدا  بحر ث العهجخرًت  ر  تخارخض   ماعل نض بح ث العهجخًت أداة لا  نى تج ً في صررررجل الررقرار 

 .   ة الدتً رة في اتخًذ القرارات إلى أدنى رد لشلض
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 مسائل النقلالمحور الأول: 
إردع تا خقًت البرلرة الخاخة الذًنة  رخث أنهً ته م ا  زيل الدج لخًت نض تدة نصًدر  تع بر ن  لة الجقل   

لجعر  )نعًنل  ن ا ئ ...( إلى تدة ن اقل لجاج  )نراكأ ا،   كخة( ا قل تلجاة لشلجة أا ا تجب راح أا ا قل 
ة  أنً  ريقة الجقل لذً  اا   ى الخ اص ن ًمً اقر. مًلبرلرة الخاخة ت  عهل لج  زيل ا نثل لجه ارد اًلدفي، 

 إلخ ً ىرط ت ًال العر  نل الاج .

او  لة  ل لق مرن ا ،ج لح الريًضي لحل   ى  xijيقصد بحل ن ً ل الجقل إلغًد قخم ن  كات القرار و    
طريقة ا  ي: ا ال  ت  هض ث ث  رق  الممكن ول إيجاد الحل الأالد ً ل لؽر بمررج م أ،ً،خ م لعً: 

في الدررجة  ا الي  ل م الحل   )الغرامات(طريقة فوجل ا  طريقة التكاليف الدنيا  الزاوية الشمالية الغربية
 .المؤشرينطريقة اً، تدا  الثً خة 

 سنتطرق إلى كل مراحل الحل والتحسين للوصول إلى التوزيع الأمثل عبر هذا المثال:
ن  اندة في ث ث نجً    O1  O2  O3اردات إ  ًنخة  3 صًدية لذً لجار  أ في لديجً نفي، ة اق مثال:

 P  رخث أن   ى الدفي، ة تج ي الدج ي D1  D2  D3  D4  D5نراكأ ت زيل  5لس جاة  كهً أنهً ت  مر تجب 

جً    تق   ا  زيعفي تجب نراكأ ال  زيل الخه ة.   تجب ن   ع نراكأ الإ  
  أنً نراكأ ال  زيل )الاج ( م ق   a1  a2  a3نعخجة نض الإ  ًج:  تعر  نراكأ الإ  ًج )العر (كهخًت   

جً:     كهً    ن ضح في الجدالم أد ًى.b1  b2  b3  b4  b5ااج  كهخًت نعخجة نض الإ  
 O1 O2 O3 مركز الإنتاج

 a1=240 a2=160 a3=260  (di الطاقة الإنتاجية )العرض 
 

 D1 D2 D3 D4 D5 مركز التوزيع
 b1=120 b2=150 b3=145 b4=125 b5=140 (bjالطلب )

جً الث ثة إلى نراكأ ال  زيل الخه ة ي ت  تجخ ً لهل تلجاة الجقل  Pتهجخة  قل الدج ي   .Cنض نراكأ الإ  
C  لثل تلجاة  قل ال ردة ال اردة نض الدج يP  ًج  . jإلى نركأ ال  زيل  iنض نراكأ الإ  

 اا أد ًى:تلجاة الجقل ال رداية يقدن ً الجد
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D5 D4 D3 D2 D1 C 
C15=444 C14=544 C13=144 C12=844 C11=144 O1 
C25=744 C24=644 C23=344 C22=544 C21=544 O2 
C35=844 C34=944 C33=544 C32=944 C31=244 O3 

جً إلى نراكأ ال  زيل  ذد  تقجخل نض  ال ان   قج ً xijنشلل الدفي، ة    لديد اللهخًت  نراكأ الإ  
 ال لًلخف.

 مراحل الحل بأسلوب النقل: 
 تشكيل جدول مسائل النقل: -1
جدول مسألة إن العر  الإ شً ي لد  لة الجقل ر   الدثًا أت ى  لؽلض تجتخصفي في نداا ىًنل ي هب    

   يل ن كًل ًلي:النقل
ai D5 D4 D3 D2 D1  

240 
C15=400 

x15 
C14=500 

x14 
C13=100 

x13 
C12=800 

x12 
C11=100 

x11 
O1 

160 
C25=700 

x25 
C24=600 

x24 
C23=300 

x23 
C22=500 

x22 
C21=500 

x21 
O2 

260 
C35=800 

x35 
C34=900 

x34 
C33=500 

x33 
C32=900 

x32 
C31=200 

x31 
O3 

660 140 125 145 130 120 bi 

ال اردة نض كل اردة يجتص نداا ن ً ل الجقل كًنل الد  لة  بحخث تظ ر مخفي تلًلخف  قل ال ردة    
الدراد ال تث تج ً  كهً  xijإ  ًنخة إلى كل نركأ ت زيل في أتجب كل خً ة  ا تظ ر ن  كات الد  لة ا  ي القخم 
 تظ ر اللهخًت القص ع ال  تعرض ً كل اردة  ا ك ا كهخة الاج  للل نجاقة.

 الصياغة الرياضية لمسائل النقل: -2
  ذج ريًضي كهً يجي:صخً ة نشلل الجقل في ىلل لظ لؽلض   
 15ن  كات القرار في ن ً ل الجقل  ا تدد ً في نثًلجً ال ًا   xijلثل القخم  تحديد متغيرات القرار: -أ

 ن  كة قرار  رخث:
x11  ًج  .D1  ال  زيلإلى نركأ  O1: لثل اللهخة ال ان   قج ً نض نركأ الإ  
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x43  ًج  .D3  ال  زيلإلى نركأ  O4: لثل اللهخة ال ان   قج ً نض نركأ الإ  
دالة الذد  في   ى الحًلة  ي ت ًرة تض تد ئة ال لًلخف الد ت ة تض تهجخة الجقل.    صياغة دالة الهدف:  -ب

 ا تل ن نض الشلل ال ًلي:
                 

Min Z =100 x11+800 x12+100 x13+500 x14+400 x15+500 x21+500 x22+300 

x23+600 x24+700 x25+200 x31+900 x32+500 x33+900 x34+800 x35 

 .لديجً   تم نض القخ د: قخ د العر  ا قخ د الاج  :القيود صياغة -جـ
                قيود العرض:

 
     

x11 + x12 + x13 + x14 + x15 = 240 

x21 + x22 + x23 + x24 + x25 = 160 

x31 + x32 + x33 + x34 + x35 = 260 

         :الطلبقيود 
 
    

x11 + x21 + x31 = 120 

x12 + x22 + x23 = 130 

x13 + x23 + x33 = 145 

x14 + x24 + x34 = 125 

x15 + x25 + x35 = 140 

        :عدب سلبية المتغيراتقيود 
 
ا الي    كر نج ً:  ريقة الشهًا ال ربي   ريقة أقل   جً  تدة  رق لالغًد الحل : ايجاد الحل الأول  -3

 تلجاة في العه د   راقة أقل تلجاة في ال ار   ريقة أقل تلجاة في الجداا   ريقة ال رانًت....الخ
 ،ج ارق إلى اعض الارق:

 :(Méthode di moindre coût) التكاليف الدنياطريقة  -3-1
 (طريقة أقل تكلفة ف  الجدول)

 ى الاريقة اًى لم الخ يً ا ا قً نض أدنى تلجاة في الجداا    ال لجاة الد ًاية أا الد الخة   دأ في  
 ا ل ا  را ي م ا، خاًء كل العر  االاج .

 نداا الجقل الد ام  ل جق الد  لة:ل تشلخفي الدثًا ال ًا : 
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Ai D5 D4 D3 D2 D1  

244 400 500 100 800 100 O1 

164 700 600 300 500 500 O2 

264 800 900 500 900 200 O3 
664 144 125 145 134 124 bi 

 D1إلى الدص  ا اا  O1  أل إنً  قل الدج ي نض الدج ل ا اا 144  رظ أن أدنى تلجاة في الجداا  ي    
ج    ا  ريقة الاخ خًر  جً تع هد تجب أكبر قدر نض الاج   مD3إلى الدص  الثًلث  O1أا نض الدج ل ا اا 

لر نقًر ة  ج  كل نض الدص  ا اا ا الثًو  مرن الدفي، ة ر هً ،   تخ ًر الاج  ا كبر ل صريف أكبر 
 قدر نض نج لخًتهً  ل لق ي م إى لم  ج  الدص  الثًلث كجخً نض الدج ل ا اا؛

  أل  قل الدج ي نض الدج ل ا اا 144أنً ال لجاة الد الخة م ي  O1 إلى الدص  ا اا D1 ي م   رخث
اردة اعد ال  زيل  ا ا لق ي ش ل ال ار ا اا  أل أن اللهخة  244اردة الد  قخة نض  95تأايدى ارر 

 ؛4الدعراضة في الدج ل ا اا 
  ا  ي تلجاة  قل الدج ي نض الدج ل الثًلث 244أنً ال لجاة الد الخة م ي  O3 إلى الدص  ا اا D1  

اردة نض الدج ل  95قا ا  ي ار خًنًتفي اعد رص لفي تجب اردة م 25ا جً ي م تأايد   ا ا خك اررر 
 في الجداا أد ًى: ا اا  ااًل ًلي ي ش ل العه د ا اا  ا  ل ا ي م الا  قًا ام الخ يً تصًتديً  كهً

 للمثال السابق التكاليف الدنياالنقل بطريقة مسألة  حل
ai D5 D4 D3 D2 D1  

240 
95 

400 

/ 

500 

/ 

100 

541 

800 

/ 

011 

51 
O1 

160 
34 

 

700 

/ 

600 

03 

300 

/ 

500 

503 

500 

/ 
O2 

061 
235 
95 

800 

540 

900 

51 

500 

/ 

900 

/ 

200 

51 
O3 

664 144 125 
95 

145 130 
 

120 
25 bi 
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 :قخهة ال لًلخف ام    ى الاريقة  ي
Z=(100×95)+(100×145)+(500×130)+(600×30)+(200×25)+(900×95)+ 

(800×140)=309500 

 :(Méthode de Jogel) )الغرامات( فوجلطريقة  -3-2
لدً  في الغًد الحل ا الي قة الاراقًت العظهب( نض أ م الارق تجب الإ  قيتع بر  ريقة م نل ال قري خة ) ر    

تص خا ات إلغًد . ات جا نثل أا الحل القري  نض ا نثلت هخأ افي   ى الاريقة نض القدرة تجب ال ص ا لجتل 
 الحل الاا دا ي لذ ى الاريقة كهً يجي:

  ا في كل ته د؛ ،ارر ًلح الارق ام أقل تلجا م في كل 
  أا العه د ال ل لؽ جق أكبر مرق ال لجاة )أتجب نأاء(؛ ال ارلديد 
  أا العه د؛ ال ارذات ال لجاة ا قل في ذلق  الخً ةاخ خًر 
  لج خ   العر نل نً    ن  مر في  الاج ثًلثة   قًرن ار خًنًت ال الخً ةال  اخ كت في  الخً ةفي

 القخهة ا قل؛
  ا ذلق اعد إل ًء العه د أا ال ار الدش ل  ،ار عخد ر ًلح الارق نرة أخرع للل نض ا تهدة ا ا  

 الد ًرة. العرا نض  ار خًنًت كل الاج ًت ا تلرر العهجخة ال ًاقة إلى أن  جبي
 لجً ال ًا   ،جق   ا ا خ  نرارل   ى الاريقة  ام  الدرارل ال ًلخة:ا اًلع دة إلى نثً   

  :ق   بح ًلح الارق ام أدنى تلجا م تجب ن   ع جمخل ا ،ار ا ا تهدة مجتصل تجب القخم 
( تررررررجب ن  ررررر ع ا ،رررررررار الثررررررر ث  344=544-244  244=344-544  4=144-144)

-644  244=144-344  344=544-844  144=144-244الضصل تجب القخم: )
 ( تجب ن   ع ا تهدة؛344=744-444  144=544

   ي أكبر مرق ا قد  344 ق   اًخ خًر أكبر مرق ام ا تهدة ا ا ،ار    رظ في   ا الدثًا أن 
ل ل ي ام  تلررت في ال ار ا خك ا العه ديض الثًو ا الخًنا  ا  جً ي م اخ خًر أكبر مرق اخج ً ا ا

 ال  تعبر تض أدنى تلجاة في الجداا؛ 244أدنى تلجاة  ا    ال ار الثًلث ا ال ل ي ام  
  الثًلث  ل لق ي م تأايد  ج في  العر ا اا اًلدج ي نض  الاج تض تلجاة تأايد  244 الخً ةتعبر

)العه د  ا اا الاج عر  الثًلث(  ا ا لق ي م إى لم الاردة ) 264اردة نض  124الد هثل في 
 اردة؛ 144الثًلث كهخة نعراضة تقدر اررر  لجعر ا اا(  ا ي  قب 
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   ( ا  ل ا ي م إل ًء العه د ا اا نض نداا الجقل لل  في نش عً  ا ي م لخمactialisation )
في  344  244  344الجداا ارتًدة ر ًلح الارق ام ال لًلخف الد  قخة  مجتصل تجب القخم: 

في ا تهدة ا راعة الد  قخة   ق   اًخ خًر  344  144  244  344ت قب القخم: ا ،ار الث ث  ا 
 (؛144( ا ال ل ي ام  أدنى تلجاة )344أكبر مرق )

  الثًلث  ل لق ي م تأايد   ا  الاج ا اا إلى  العر تض تلجاة  قل الدج لخًت نض  144 الخً ةلثل
ا اا  ا  ل ا  العر اردة نعراضة لدع  244اردة نض أصل  145ا خك الل  ج في الد هثل في 

 اردة؛95تقدر اررر  ةا اا كهخة نعراض لجعر ي م إى لم العه د الثًو  ا إل ًؤى  ا ي قب 
 :ا ارت لم  اا الخا ات في كل نرة  لضصل تجب الج ً ي الد خجة في الجداا أد ًى 

 السابق للمثال فوجلالنقل بطريقة مسألة  حل
  ai D5 D4 D3 D2 D1 الفرق
4 
344 
144 

240 
95 

400 

95 

500 

/ 

100 

541 

800 

/ 

011 

/ 
O1 

244 
244 
144 

160 
34 

 

700 

/ 

600 

03 

300 

/ 

500 

503 

500 

/ 
O2 

344 
344 
144 

264 
140 

 

800 

41 
900 

51 
500 

/ 
900 

/ 
200 

553 
O3 

 
664 

144 
45 

125 
95 

145 130 
 

120 
 bi 

300 
144 

100 
344 

200 344 
444 

 الفرق 144
 المصدر: من إعداد الباحثة بناء على معطيات المثال

 .Jogelا ا قً نض الجداا أت ى أ في تم نجئ جمخل الخً ًت  ل لق    قف تض تا خ   ريقة    
 : التأكد من قبولية الحل الأول 
 إذا لققر الع قة: نق  ا ا الي لالح يل ن

 لمملوءة.= عدد الخانات ا 1 –عدد الأسطر + عدد الأعمدة 
m+n-1 = عذد الخانات المملوءة 

3 + 5 -1 = 07  =(m+n-1) 

 10وعذد الخانات المملوءة = 
x13=145,    x15=95,    x22=130,    x24=30,    x31=120,    x34=95,  x35=45 
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 انجفي الحل ا الي نق  ا:
في دالة  د  لظ ذج الجقل   ا ا ر  الحص ا تجب قخهة دالة الذد   ق   أي ً ا ع يض قخم ن  كات القرار

 مجتصل تجب:
Z =100 (0)+800 (0)+100 (145)+500 (0)+400 (95)+500 (0)+500 (130)+300 

(0)+600 (30)+700 (0)+200 (120)+900 (0)+500 (0)+900 (95)+800 

(45)=281000 

جمًلخة لججقل ( أقل نض ال لجاة الإ281444) Jogelقخهة دالة الذد  ا صل تجخ ً اً، تدا   ريقة    
 (.349544اريقة ال لًلخف الد خً )ا صل تجخ ً ا

 ض أنثجخة الحل  اًت لم الخا ات ال ًلخة:ت  تد   ريقة الدفيىريض لج  كد نالتأكد من أمثلية الحل:  -3
 خف الدفيىريض   Iا J رنأ للل ،ار )ال ردة الإ  ًنخة( اًلرنأ  في كل ا ،ار اا تهدة  رخث I  

 ؛J رنأ للل ته د )نركأ ال  زيل( اًلرنأ ا 
في  C = I + J الدعًدلة ال ًلخة:ا ا قً نض في كل ا ،ار اا تهدة  J ا I كل المؤشراتلض    

 .الخانات المملوءة فقط
)لا ي م أل الدفيىرات يل ن ن ًايً   .  لالغًد اقخة الدفيىرات4تض  ري  مر  أرد الدفيىريض = 

    لجصار(.
  ر ًلحEij الدعًدلة ال ًلخة:ام   لاق صًد في ال لًلخف()ا 

Eij = C – J – I 

 إذا كًن : Eij> = 0   زيل الد تصل تجخفي    أم ل ت زيل  اال لجاة   ايل ن ال الحل أمثلمرن 
 (  ي أقل تلجاة لشلجة.Zالد تصل تجخ ً )

 إذا كًن : Eij<  0   مما يستدع  القياب بعملية تحسين الحلأمثل غير الحلمرن ،. 
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 تحسين الحل إذا كان غير أمثل: -4
  ا  ل ذً ت نة )+(.ةقخهة ،ًل   ة ال  لهل أقللط ًر الخجخة الاًر   
  :ر،م ن ًرا ن جقً ا ا قً نض الخً ة الدت ًرة  زاايًى كج ً خً ًت لشج ءة  

 خا ط الد ًر تل ن ن  قخهًت أمقخة أا ته دية )لا تل ن نً جة(. -
 قل قخهة ،ًل ة ايع د إلخ ً.الد ًر يجاج  نض خً ة أ -
 الأاايً تل ن خً ًت لشج ءة.كل لؽلض أن لؽر الد ًر ءً ًت مًر ة  للض   -
 ىلل الد ًر : نرال  ن  اخل.......... -
 ( ًالأااية الد الخة لجتً ة الدت ًرة اال  اضعجً ذ+) ( ًالأااية الد الخة -في ال ار أا العه د   ل ذ    )

 ( ا ل ا را نهًية الد ًر االرن لم إلى  قاة ال داية.- الخة   ل )  ل )+(   الأااية الد
 ( ًلط ًر أقل كهخة نض ام اللهخًت الد ن دة في الخً ًت ال  ذ-). 
 ( ًاتارح في الخً ًت ال  ذ )+( ًفي نداا نديد.-القخهة الدت ًرة ت ً  في الخً ًت ال  ذ ) 

( ت قب كهً  ي لا ت  ك  )الاًر ة ت قب مًر ة  االدهج ءة -الخً ًت ا خرع : ال  لخا ذً )+( أا ) -
 ت قب لشج ءة اجاا اللهخة (.

الجداا الجديد )الدشلل اعد ال ت م( يرنعجً إلى نررجة الغًد الحل ا الي  ل لق  لهل كل  -
 الخا ات ال ًاقة إلى  ًية الحص ا تجب الحل ا نثل.

 على المثال السابق:مثال: نطبق خطوات الحصول على الحل الأمثل  

  التكاليف الدنيابطريقة الأول   الحل
ai D5 D4 D3 D2 D1  

240 
95 

400 

/ 

500 

/ 

100 

541 

800 

/ 

011 

51 
O1 

160 
34 

 

700 

/ 

600 

03 

300 

/ 

500 

503 

500 

/ 
O2 

061 
235 
95 

800 

540 

900 

51 

500 

/ 

900 

/ 

200 

51 
O3 

664 144 125 
95 

145 130 
 

120 
25 bi 
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 :قخهة ال لًلخف ام    ى الاريقة  ي
Z=(100×95)+(100×145)+(500×130)+(600×30)+(200×25)+(900×95)+ 

(800×140)=309500 

 التأكد من قبولية الحل الأول :

 = عدد الخانات المملوءة. 1 –عدد الأسطر + عدد الأعمدة 
m+n-1 = عذد الخانات المملوءة 

3 + 5 -1 = 07  =(m+n-1) 

 10وعذد الخانات المملوءة = 

 ومنه الحل الأولي مقبول
  أمثلية الحل:التأكد من 

 C = I + Jنل     I=0    تحديد معادلة الخلايا المملوءة:أولا: 

C11 = I1 + J1   ⇒  100 = 0 + J1  ⇒ J1 = 100 

C13 = I1 + J3   ⇒  100 = 0 + J3  ⇒ J3 = 100 

C31 = I3 + J1   ⇒  200 = I3  + 100  ⇒ I3 =100 

C34 = I3 + J4  ⇒  900 = 100  + J4 ⇒ J4 = 800 

C35 = I3 + J5  ⇒  800 = 100  + J5 ⇒ J5 = 700 

C22 = I2 + J2  ⇒  500 = -200  + J2 ⇒ J2 = 700 

C24 = I2 + J4  ⇒  600 = I2  + 800  ⇒ I2 = -200 

 

 Eij = C – J – I           :الفارغةتحديد معادلة الخلايا ثانيا:  

 Eij = 0 :دائما ملوءةمالخانات الف  
E12 = C12 – J2 – I1   ⇒   E12 =800 – 700 – 0   ⇒   E13 = 100 

 E14 = C14 – J4 – I1   ⇒   E14 =500 – 800 – 0  ⇒   E14 = - 300 

E15 = C15 – J5 – I1   ⇒   E15 =400 – 700 – 0  ⇒   E21 = -300 

E21 = C21 – J1 – I2   ⇒   E21 =500 – 100 – (- 200)  ⇒   E24 = 600 

 E23 = C23 – J3 – I2  ⇒   E23 =300 – 100 – (- 200)  ⇒   E31 = 400 

 E25 = C25 – J5 – I2  ⇒   E32 =700 –700 – (- 200)  ⇒   E32 = 200 
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E32 = C32 – J2 – I3   ⇒   E32 =900 – 700 – 100 ⇒   E32 = 100 

E33 = C33 – J3 – I3   ⇒   E32 =500 – 100 – 100 ⇒   E33 = 300 

  

 لذلك فالحل غير أمثل.، قيمتين سالبتينوجدنا  

 يجب القياب بعملية تحسين الحل:لذلك 

 .(-344  -344الخً ة ذات أقل قخهة ،ًل ة  اند ً قخه خم ) ي م اخ خًر - 

أن الخانة الفارغة ذات القيمة السالبة لم تدخل الحل، لذلك ظهرت القيمة القيم السالبة : وجود معنى 
 دج/ للوحدة الواحدة. 300نة للحل تنقص التكاليف الاجمالية بـ السالبة، فإذا دخلت هذه الخا

اتص ح  ( د  ن  لة الجقليعهل ال ت م تجب ادخًا   ى الخً ة ال  ، جقص ال لًلخف الاجمًلخة )ل لق 
 .ًكرت ،ًاقذ ال  ام  الخا ات  دلا نض ك نهً مًر ةلشج ءة ا

  الخانة ذات أقل قيمة سالبة:نختار 

   ل لق الاخ خًر يل ن تش ا خً(344-  344- ً قخهخ م ،ًل  م )نثًلجً اندفي  

 .ن ج  ا ا قً نض   ى الخً ة ن ًرا شلل   نث   x15 الخً ةلط ًر 

  

 

ً ة خع د إلى   ي x35   إلى الخً ة x31   إلى الخً ة  x11الخً ة    إلى    x15نض الخً ة يجاج  الد ًر 
 الا ا ق.

  ة من بين الزوايا السالبة:أقل قيمنختار 

- 

140 25 

+ 

- + 

95 
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نداا الجقل  ايص ح    ى القخهة x15ة الاًر ة   إذا ،  خ  الخجخ(min : 140, 95)= 95أقل قخهة  ي 
 كًل ًلي:

 تحسين الحل النقل بعد جدول 
ai D5 D4 D3 D2 D1  

240 
95 

400 

51 

500 

/ 

100 

541 

800 

/ 

011 

3 
O1 

160 
34 

 

700 

/ 

600 

03 

300 

/ 

500 

503 

500 

/ 
O2 

061 
235 
95 

800 

41 

900 

51 

500 

/ 

900 

/ 

200 

553 
O3 

664 144 125 
95 

145 130 
 

120 
25 bi 

3 + 5 -1 = 07  =(m+n-1) 

 10وعذد الخانات المملوءة = 

 ومنه الحل الأولي مقبول
 في   ى الحًلة  ي: (ال لًلخف الاجمًلخة) قخهة دالة الذد 

Z= (100×145)+ (400×95)+ (500×130)+(600×30)+(200×120)+(900×95)+ 

(800×45)=281000 

قخهة ال ًل ة ال  اند ً ً في الحل  اا القخهة الا أ قصجً اللهخة الد ن دة في الخً ة الجديدة ن رااة في الالصد 
 نض ال لًلخف الاجمًلخة ال  اند ً ً في نداا الحل ا الي: (344-)  ك ا نثل

Z =309500 – ( 300 * 95)= 309500 – 28500 = 281 000 
  من أمثلية الحل:التاكد 

 

 

 


